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Zusatz-Aufgaben 2  Grundlagen der Wellenlehre 
    Wellengrössen 

 

Lernziel 

- den Zusammenhang zwischen Ausbreitungsgeschwindigkeit, Wellenlänge und Frequenz anwenden können. 
 

Aufgaben 

2.1 In einem See beobachten Sie den Wellengang. In einer Minute zählen Sie 10 Wellenberge, die Sie erreichen. 
Der Abstand von zwei Wellenbergen beträgt 12 m. 
 Bestimmen Sie die Ausbreitungsgeschwindigkeit der Wellen. 

 

2.2 Bestimmen Sie die Wellenlänge der Schallwelle, die dem Kammerton a entspricht. 

 Hinweis: 
 - Der Kammerton a hat eine Frequenz von 440 Hz. 

 

2.3 Das rote Licht eines Helium-Neon-Lasers ist eine elektromagnetische Welle der Wellenlänge 632 nm. 
Bestimmen Sie die Frequenz des Laserlichtes. 

 

2.4 Radiowellen sind elektromagnetische Wellen und breiten sich mit Lichtgeschwindigkeit aus. Ein UKW-
Radiosender sendet mit der Frequenz 98.4 MHz. 
Bestimmen Sie die Wellenlänge der Radiowelle. 

 

2.5 * Studieren Sie den folgenden Text zu Erdbebenwellen (Quelle: Metzler Physik*, Seite 125): 

  

 Im abgebildeten Seismogramm sind die Wellen eines Erdbebens aufgezeichnet. 

 Bestimmen Sie mit Hilfe des abgebildeten Seismogrammes und den Angaben im Text die Entfernung des 
 Epizentrums vom Ort des Seismografen. 

 Hinweise: 
 - Bestimmen Sie die gesuchte Entfernung zuerst allgemein algebraisch. 
 - Berechnen Sie dann das konkrete Zahlenresultat mit einem Taschenrechner. 

 *Grehn, J., Krause, J. (Hrsg.): Metzler Physik, Schroedel, Hannover 1998, 3. Auflage, ISBN 3-507-10700-7 
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Lösungen 

2.1 c = ൉f = 12 m ൉ 
10

60 s
 = 2 m/s 

 

2.2 c = ൉f  

	=	
c

f
	=	

340 m/s

440 Hz
	=	0.77 m 

 

2.3 c = ൉f  
 f	= 

c


	=	

300000 km/s

632 nm
	= 4.7·1014 Hz 

 

2.4 c = ൉f  

 = 
c

f
 = 

300000 km/s

98.4 MHz
 = 3.05 m 

 

2.5 * s = 
vpvs

vp	-	vs
 t ≈ 

14 km/s	·	3.5 km/s

14	km/s	-	3.5	km/s
 · 3.5 min ≈ 1000 km 

 


